

相关行业

3年“零审批”之后

中国核电行业发展迎来复苏之年

据新华社信息 沉寂3年多的核电再次走进公众视野。今年一季度,有关核电的消息接连不断。专家预计,年内至少将有10台机组获批,并有望开工建设。核电重启背后是广阔的市场,但安全始终是高于核电发展之上的关键前提和绝对底线。

沉寂3年多的核电再次走进公众视野。“有序稳妥推进核电建设仍然是我国的基本战略,安全高效发展核电是全面进入清洁能源时代的必然选择。中国将在确保安全的前提下,继续发展核电,今年会有核电项目陆续开工建设。”

资料显示,自2015年核准8台新建核电机组后,中国核电行业经历了3年多的“零审批”状态。

今年初,这一“冷冻”状态开始悄然改变。1月30日,中国核工业集团漳州核电一期项目1号、2号机组,以及中国

广核集团惠州太平岭核电一期项目1号、2号机组获得核准。3月18日,生态环境部公示了两份关于漳州核电、太平岭核电项目的工程环境影响报告书,显示漳州核电1号机组、太平岭核电1号机组将于今年6月份开工。

中国核能行业协会专家透露,年内至少将有10台机组获批,并有望开工建设。专家表示,目前有8台机组的审批在年内较为明确。分别是采用“华龙一号”技术的漳州核电一期两合机组、惠州太平岭核电一期两合机组,以及采用俄罗斯VVER技术的辽宁徐大堡核电、江苏田湾核电各两合机组。

核电在我国绿色低碳能源体系建设中不可或缺。根据国家原子能机构统计,截至目前,中国大陆在运核电机组45台,装机容量4590万千瓦,位居全球第三;在建核电机组11台,装机容量为1280万千瓦,规模居世界第一位。

据国家能源局相关人士介绍,去年新投产7台机组,在运核电机组继续保持安全稳定运行,发电量2944亿千瓦时,同比增长18.6%,发电平均利用小时

数7184小时。中国自主研发的华龙一号、高温气冷堆示范工程进展顺利,有望2020年建成投产。

同时,中国核技术应用已在辐照加工、核医学、公共安全等方面形成了一定的产业规模。自上世纪90年代以来,一直保持较高发展速度,特别是近年来,年增长率均超过20%,年产值达数千亿元。

此外,中国核能领域的法制建设也在完善中。国家原子能机构相关负责人表示,《中华人民共和国原子能法》作为核能领域的基本法,已经列入国家正式立法计划。该法律经过30多年的起草工作,即将提请国务院常务会议审议,有望年内颁布出台。

核电重启背后是广阔的市场。根据规划,“十三五”期间,全国核电将投产约3000万千瓦、开工3000万千瓦以上,2020年装机达到5800万千瓦。据此

宏观经济

中国扩大开放助推中欧经贸关系行稳致远

据新华社信息 中国首张外资增值电信业务牌照、首家外资控股合资证券公司、首家外资保险控股公司、首家重化工业行业外商独资企业……随着中国不断扩大对外开放,近几个月来,欧洲企业加大在华投资力度,在中国多个行业创下“第一”。

英国电信今年1月宣布,成为首家获得中国增值电信业务牌照的外资企业。这家历史超过150年、近年来经营艰难的英国老牌电信公司希望通过进入中国市场找到新机遇。在备受关注的金融行业,去年底瑞银集团宣布,获得中国证监会批准增加瑞银证券持股比例至51%,成为首家控股中国内地合资证券公司的外资金融机构。

此外,最新通过的《外商投资法》也为包括欧洲企业在内的外资企业在华经营提供更全面的法律保障。相关人士表示,《外商投资法》成为中国全面推进改革开放的又一重大举措,将显著促进中欧投资自由化和便利化,为未来中欧合作创造更大发展机遇。

3月末我国外汇储备规模升至30988亿美元

据中国钢铁新闻网 国家外汇管理局日前公布的最新外汇储备规模数据显示,截至今年3月末,我国外汇储备规模为30988亿美元,较2月末上升86亿美元,升幅为0.3%。

国家外汇管理局相关人士分析称,3月份,主要受中美经贸谈判、欧美央行货币政策预期调整等多重因素影响,美元指数小幅上升,但金融资产价格也有所上涨,汇率折算和资产价格变动等因素综合作用,我国外汇储备规模小幅上升。

在业内人士看来,3月份外汇储备规模增加86亿美元,主要原因是欧美债券估值上升和资本流入。3月份我国出口可能显著改善,外汇市场预期平稳,外汇供求继续好转,加之资本流入等因素,也有助于外汇储备增长。

船舶工业

挪威康士伯完成收购罗罗商船

据信息资源网 日前,挪威康士伯集团(KONGSBERG)宣布完成了对罗罗商用船舶(Rolls-Royce Commercial Marine)的收购,罗罗商用船舶正式成为康士伯的一部分。

康士伯集团最初在去年7月6日宣布了此次收购。当时,康士伯与罗罗罗伊斯科公司达成协议,收购罗罗商用船舶业务。康士伯的收购对象包括罗罗子公司的船用产品、系统和售后服务业务,但不包括Bergen Engines和罗罗的海军业务。

汽车天地

大众合作亚马逊 AWS 创建大众工业云

据信息资源网 据外媒报道,大众(Volkswagen)集团宣布将与亚马逊公司旗下云计算服务平台 Amazon Web Services (AWS) 合作,一起研发大众工业云(Volkswagen Industrial Cloud)。

通过研发大众工业云,大众可为实现无缝数字化生产和物流奠定基础。大众集团122个生产基地中具备生产水平的机械、设备和系统(如用于生产规划和库存管理等)的信息技术将实现标准化,并且互联。迄今为止,大众各个生产基地之间还存在着差异。

河北石家庄推进新能源发展



近年来,河北省石家庄利用荒山、沙荒地有序开发太阳能光伏发电项目,装机容量和网络容量达到一百二十点五万千瓦,年发电量达十五亿四千万千瓦时。图为行唐县口头镇东沟村附近荒山上的太阳能光伏发电站。新华社供稿

今日关注

电子商务为中央企业高质量发展注入新动能

据新华社信息 据了解,中央企业通过发展电子商务,新业态、新模式不断涌现,电子商务已成为服务央企高质量发展的重要抓手。

国家统计局、商务部《中国电子商务报告》数据显示,去年,数字经济引领中国电子商务稳步增长,电子商务交易额达31.63万亿元,网上零售额突破9万亿元。

其次,推动央企业电商化发展,对科技革命、产业革命、消费升级的驱动下,央企业电商快速发展,在业务规模、质量等方面,均实现高速发展,持续提升。

全球钢铁

新日铁住金更名日本制铁

据信息资源网 日前,日本新日铁住金更名为日本制铁,桥本英二就任新社长,他就该企业经营方针表示:“基础是制造力和销售力,强化在全球竞争中取胜的基础是当前最大的课题。”

行业动态

河钢集团与中国钢研战略合作

据信息资源网 日前,河北钢铁集团与中国钢研在北京签署战略合作框架协议,双方将以促进中国钢铁工业转型升级和高质量发展为目标,深化互惠互利协同发展,打造产学研用高效融合的钢铁技术研发和成果产业化平台。

舞钢 F级超高强度海工钢 助力国家海洋战略

据信息资源网 日前,河北钢铁集团舞钢公司934吨超高强度海工钢板将应用在世界一流的多用途船——JSD6000深水井架铺管船核心装备——5000吨起重机的建造。

鞍钢中标哈尔滨地铁项目建设

据信息资源网 日前,鞍钢中标1800吨哈尔滨地铁3号线二期预制化生产基地风管项目,已完成900吨镀锌层镀锌板的首批供货。

沙钢金洲管道公司成为塞班(SAIPEN)合格供应商

据信息资源网 日前,沙钢金洲管道有限公司顺利成为塞班(SAIPEN)公司全球采购合格供应商。据了解,塞班(SAIPEN)公司是全球第二大EPC工程公司。

本钢试轧成功超薄不锈钢新品

据信息资源网 继成功轧制0.2毫米极限薄规格产品后,日前,本钢集团首次试轧成功厚度为0.1毫米的宽幅SUS304钢种,超过轧机设计厚度极限,且板形和表面质量良好,这标志着“本钢牌”不锈钢“薄”出新高度。

封路通知

由中冶宝钢技术服务有限公司承建的宝钢股份节能环保部二厂1730度水站区域“酸性废水调节池A曝气管道检修”项目,因吊装需要,对经十六路(纬十二东路至彩一东路之间)封闭占路。封路时间为4月23日至24日。特此通知。宝钢股份节能环保管理部